

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza del Corriollo, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELEFONO NÚM. 67.—ADMINISTRACIÓN, TELEFONO NÚM. 68

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, un mes. 1'25 pts.
Fuera de idem, un trimestre. . . . 4'50 —

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Miércoles 3 de Noviembre de 1897

Año XIII—Núm. 3694

TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.
Único depósito para la venta de píldoras sabrifugas del Dr. MORA: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Cerrillo 22, Salamanca. 180—120

Cárdenas

Establecimiento y taller de construcción de sillero y guarnicionero
13, San Pablo 13, Salamanca

Gran surtido en monturas y bridas de todas clases y formas, efectos para la limpieza de carruajes y caballos, efectos de viaje y caza. Especialidad en guarniciones para toda clase de carruajes.

ANTIGUA Y ACREDITADA CASA

180 15—San Pablo—15 174

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, núm. 7. Dará razón Luis Flores, Lobobambre, 23. x—d—33

Se vende una casa de planta baja, con locales para talleres ó almacenes, sita en las Afueras de Sancti Spiritus, con una hermosa huerta, plantada de frutales; tiene pozos y otras dependencias.

Así como también de la venta ó arrendamiento de la casa número 10, Bajada de San Julián, con un espacioso local, corral y pozo, informarán D. Pedro Blanco Hermosilla ó don José Sánchez Ledesma. x—d—2

SE VENDE una casa calle de Serranos, número 29. De precio y condiciones pueden tratar con Juan Rodríguez, Lonja de la Carcel, 6, comercio. x—22

VENDESE al contado, ó á plazos, en buenas condiciones, la casa número 72 de la calle del Dr. Riesco (Toro). Razón, Bermejeros, número 52. x—d—77

SE VENDE la casa número 19 de la Plaza del Corriollo. Dará razón de las condiciones, Bordadores, número 8, bajo. 30—27

SE VENDE una panera denominada Alhóndiga, en Ledesma. Del precio y condiciones informarán: en la farmacia de Rollán ó en la plaza de la Libertad, número 1, en esta capital. 15-4

GRIETAS EN LOS PECHOS
Se cura enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. Precio: una peseta frasco. x—d—102

SE VENDEN en la calle de Juan del Rey, número 4, una casa con buen local para establecimiento, dos pisos y bohardilla, y otra en el número 3, con buen portal y dos pisos: en las mismas darán razón. 90—33

SE VENDE un cajón en la Plaza de la Verdura, de buenas condiciones, pagado á plazos, á precios módicos. Primera fila, tercer cajón á mano izquierdo bajando por el arco del Toro. Para informarse Plaza del caño Mamarón, 26. 15-3

Se arriendan

pastos de invierno en la dehesa de Campos del Hospicio, término municipal de Matilla de los Caños. Las personas que quieran interesarse en este arrendamiento pueden entenderse ó con el montaraz de Castro Enriquez ó con don Higinio García, estanco número 6, Ledesma. m-j-s—17



SEGUNDO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

DON RAMÓN GARCÍA DE SOLÍS

falleció el día 5 de Noviembre de 1895

R. I. P.

La Familia del finado ruega á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Por el eterno descanso del alma del finado, se celebrarán misas el día 5 de este mes en las iglesias de Padres Dominicos y Padres Carmelitas, Nuestra Señora del Carmen, Santo Tomé, San Boal y San Juan de Sahagún, quedando en ésta S. D. M. de manifiesto, después de la misa de las nueve hasta las cinco de la tarde que se reservará.

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

LA VISITA Á LOS MUERTOS

Algunas gentes de aquellas que, con motivo de la acostumbrada visita á los cementerios en los días de Todos los Santos y de las Animas, encuentran ocasión de lucro, han tomado muy á mal, según nuestras noticias, que la prensa local, y especialmente EL ADELANTO, hayan excitado á las autoridades para que prohiban este año dicha visita.

Muy dignos de respeto son los intereses que con tal medida se dicen lastimados; pero no tanto que á ellos hayan de sacrificarse los del vecindario, que nada ganaría, y sí podía perder mucho, penetrando y permaneciendo en grandes masas en un recinto que, si en cualquier época puede ser tenido con razón sobrada como un foco infeccioso, lo es de seguro mucho más en la ocasión presente, en que el estado sanitario de la población nada tiene de envidiable.

No estamos, por desgracia, en Salamanca, tan sobrados de higiene, para que en obsequio á intereses muy secundarios se tolere lo que aquella condena.

Y sobre todo, la mejor prueba de lo racional y oportuno de nuestras advertencias, está en que han sido atendidas por quien tiene el deber de aquilatar su fundamento y de velar por la salud pública.

Nosotros haríamos más si fuéramos árbitros de legislar sobre esa materia; prohibiríamos en absoluto y para siempre esa ridícula y censurable costumbre de convertir, dos días en el año, la mansión en que descansan los muertos, en punto de reunión á donde, luciendo galas, acuden los vivos á profanar la santidad de aquel recinto.

Quien visite el cementerio en esos días, de seguro traerá á la memoria, sin quererlo, detalles é incidentes de bulliciosas romerías, impropios de aquel lugar y de aquel acto.

Visitar á los muertos, ofreciéndoles piadosa ofrenda, es consuelo inefable para las almas afligidas por la pérdida del ser amado; pero ese consuelo sólo puede alcanzarse en la soledad y el recogimiento, y no entre la bulla y algazara de gentes alegres, ó cuando menos indiferentes, que acuden allí en se-

mejante día, como quien acude á un paseo de moda!

L. C.

CRÓNICA PARISIÉN

Aberraciones.—La sociedad parisiense.—Un monumento.—Modas.

No soy partidario del estilo patético. Jamás me ha gustado lamentarme en plañideras canciones; nunca empleé los tonos quejumbrosos en mis crónicas; pero, la época presente viene siendo teatro de tan horribles sucesos, que no puedo menos de manejar la nota lúgubre para relatarlos.

Psicólogos atrevidos pretenden explicar estos actos poniendo á contribución la neurrosis, la excitación nerviosa, etc., etc.; pero entiendo que se trata simplemente de un hecho brutal de la materia; pues nada de intangibles puede existir en un Vacher, por ejemplo, que recorre los campos de la región meridional francesa, sacrificando, destripando indefensos pastores, y pretendiendo ser un enviado de Dios, un agente de la majestad divina.

Si bien es cierto que no debe decirse todo lo que se piense, no lo es menos que debe pensarse todo lo que se dice.

Por eso yo, apesar de no decir cuanto pienso, tengo por costumbre pensar cuanto digo.

No está, puer, falta de razón la crítica tan acerba que los filósofos modernistas hacen de la sociedad actual, tal como está constituida.

París, foco de civilización *dernier cri*, es constantemente teatro de tales escenas que horrorizan al más insensible; en el seno de la Gran Ciudad se cobijan seres depravados, indignos de revestir la forma humana; pero París, el verdadero París, los repudia, los aborrece y los castiga.

A las puertas de París, en Choise-le-Roi, se ha desarrollado el siguiente drama espantoso y horripilante:

Un matrimonio, acusado por caritativa vecina, se vé de pronto ante el juez, que le reclama cuenta de las inquisitoriales maneras con que, tanto el padre como la madre, trataban de educar á sus dos hijos, inocentes angelitos de once y siete años de edad.

Viéndose descubiertos estos padres, indignos de tal nombre, deciden hacerse justicia por sí mismos; pero, al mismo tiempo, inmolan sus dos hijos mártires y víctimas de tan despiadados monstruos.

En efecto: su perversidad les dicta la más abominable de las fechorías; con pasteles y tartas engatusan á los dos pequeños, que después beben con avidez licor y vino hasta perder su débil conocimiento; entonces los padres, aquellas fieras humanas, cierran herméticamente la estrecha alcoba, encienden seis braseros previamente preparados y, en unión de sus dos inocentes retoños, que duermen embriagados por las libaciones, esperan la muerte por la asfixia del ácido carbónico.

¡Pobres angelitos!

A dos pasos de la civilización y en el foco mismo del progreso, vive letente la más salvaje ferocidad, el antropófago parricida; los hechos más brutales se desarrollan en el seno de una sociedad civilizada; el monstruo que reposa aletargado, se agita de cuando en cuando con empujes de vigoroso titán, París entero se lamenta, los parisienses comentan y... el siglo rojo, el siglo mal llamado del progreso, agoniza su centuria de miseria con estertores de hambriento y rugidos de desesperado.

Guy de Maupassant, el pobre loco por exceso de talento, el ilustre autor de *Boule*

de suif, acaba de verse perpetuado, estatificado por sus admiradores parisienses.

Allá, en un delicioso rincón de París, en el frondoso parque Monceau, sobre la verde pradera cubierta de musgoso césped, junto á un lago, en el cual la blanca silueta del monumento se refleja, elevase airoso el busto del elegante escritor, y, al pié, reclinada sobre un banco del paseo, indolente y soñadora, una linda parisiense acaba de leer las obras del maestro, cuyo libro aún tiene en la mano, y pensativa, con la mirada vagando en el espacio, sigue en el azul ceniciento del cielo parisién el vuelo de su exaltado pensamiento.

Maupassant era un escritor verídico hasta la dureza; pintaba con su pluma lo que veía en derredor suyo, sin preocuparse de moralizar, esforzándose en pulir y repulir el espejo en que se mira el hombre para que cada cual pueda ver su imagen con mayor parecido.

Fué un novelista de potente verbo, impecable filólogo y hombre de letras que desdenó todas las distinciones oficiales.

Guy murió loco; tenía la obsesión del veneno, pensaba que todas las cosas emponzoñarían su sangre.

Cuerdo, buscaba la soledad; demente, huía de los hombres.

El desencanto era su compañero único; jamás contento de su obra, nunca satisfecho de su trabajo; llevaba sobre sí un desconocido anatema, perseguía la gloria casi inconscientemente; su razón perdió el equilibrio, su vida se agotó entre las nebruras de la demencia y hoy se nos presenta su apoteosis en un plácido rincón parisién, en el frondoso parque Monceau, sobre la verde pradera de césped y junto á un lago donde su busto se refleja en las ondulaciones del agua.

Las variaciones de la columna termométrica indican los cambios de la moda.

Han aparecido ya los *camails* de marta y de zibelina; el frío precoz y el triste otoño, casi un invierno, presagian un *verdadero Agosto* á los comerciantes de pieles.

Casi todos han hecho importantes provisiones.

Se llevan mucho la zibelina, la marta y la cubra de Mongolia blanca ó negra. Estas últimas se emplean mucho como adorno de capas para coche ó de pellizas para salir del teatro. La tela empleada para las pellizas es el brocado rico.

El color más en boga es el *marrón* dorado, que tan bien va con todos los tonos de la tez, lo mismo á las rubias que á las morenas. Durante las carreras de otoño ha sido el color más *llevado* para los trajes de paño y de terciopelo.

Respecto á sombreros, no dejaré de indicar el *canotier*, transición entre los sombreros de verano y los de invierno. El *canotier* sólo lleva un pájaro como adorno y resulta de muy buen gusto. Se lleva generalmente sin velo.

Debo señalar también un teido muy á la moda: es de lana é imita trenzas de látigo de un bonito aspecto. Hácense de todos los colores y lucha ventajosamente con el paño.

Para terminar: se llevará mucho el color verde con sus mil variaciones de matices, cubierto de bordados, tono sobre tono.

ANTONIO AMBROA.

París Octubre del 97.

EL VIEJECILLO DEL PALAIS-ROYAL

¡Pobre Gorito! ¡Ya no era ni su sombra! Aquel pícaro liberalismo que tenía metido en la médula de los huesos, le había obligado á buscar refugio en París, para librarse de las persecuciones emprendidas contra los de su calaña por el bastante celebrado don Francisco Tadeo Calomarde, y él, que había desempeñado, sinó importantes, por lo menos ruidosos papeles en cuantos episodios habían ocurrido en España durante los accidentados períodos de 1808 á 1814 y de 1820 á 23, se veía lejos de la patria vetando como planta exótica en un país que había detestado con toda la fuerza de sus convicciones patrióticas.

Como es fuerza resignarse á las adversidades de esta vida penosa, poniendo al mal tiempo buena cara, aquel Gorito, cuyas pecadoras manos habían confeccionado en otros días vistosos zapatos para des- en vueltas damas y remilgadas duquesas de

pies chiquitos como almendras, se veía ahora reducido al misero estado de zapatero remendón en un endiablado país en que, para calzar á una aristocrática dama, se necesita más material que para hacer un par de borceguies al mejor cimentado de los aguadores de la Mariblanca.

Los vaivenes de la fortuna no se sufren en balde. Tan así es, que trabajillo hubiera costado á cualquiera reconocer en el mal traído menestral de París, al airoso majo de moñillos de alamares y sombrero de medio queso, que algunos años antes había sido obligado comparsa lo mismo en las puramente bullangueras escenas del motín de Aranjuez, que en las más sangrientas del Parque de Monteleón.

Al despojar su ya venerable cabeza de la típica redecilla, al afeitarse aquellas cerdosas patillas que no pasaban de sus abultados pómulos, sin duda alguna había pretendido dejar de ser lo que era; pero como es verdad innegable aquello de que lo que entra con el capillo sale con la mortaja, seguía siendo por dentro español tan neto y madrileño de tan buena cepa, que aun llevando como llevaba largos años en la capital de Francia, se consumía de tedio al ver que á duras penas entendía la gerga de aquellos endiablados gabachos, y que no podía hacer alarde en parte alguna de aquel lenguaje plagado de expresivos solecismos que en otro día le dieran fama de sazonado cuentista y aun de elocuente orador en las estrechuras de la Arganzuela y en los más dilatados espacios del mundo nuevo.

Sin embargo, á fuerza de rodar de barrio en barrio, aquella mala sombra que atajaba su facundia, hubo de apiadarse de él, deparándole persona que al fin escuchara pacientemente el no siempre breve relato de sus pretéritas y pluscuamperfectas hazañas.

II

La tal persona era un anciano de bondadoso y venerable porte, que siempre solo y ataviado con tanto aseo como modestia, acudía casi á diario para disfrutar del sol en invierno y del fresco en estío, ó ocupar uno de los bancos de los jardines del «Palais Royal».

Que el anciano debía haber estado dotado en sus tiempos de una arrogante figura y hasta de un semblante, si no con exceso inteligente, por todo extremo atractivo, lo decían bien claro, amén de la esbeltez que conservaba su talle, la rubicundez un tanto exagerada de sus todavía tersas mejillas, el brillo no del todo extinguido de sus ojuelos pardos y los hilos de oro que en su cabello se advertían como residuos de una de aquellas no del todo yarcniles bellezas á que tan bien sentaban unos años antes los recamos de una casaca bordada y el atildamiento de una chorrera del más fino encaje de Malinas.

Trabajo debía costar á Gorito trabar amistad con él, pues aunque el simpático anciano revelaba en su aspecto tanta bondad como llaneza, lejos de pecar de locuaz, se encerraba de ordinario en ese obstinado silencio, propio de las personas que tienen más presente el recuerdo de no cicatrizados desengaños que la borrada memoria de sus grandezas.

Para simpatizar con él había bastado un solo detalle al en tiempos bullicioso maestro de obra prima. Al cruzarse entre ambos por casualidad no sé qué frase de cortesía, el anciano se había expresado en castellano tan correcto, que Gorito comprendió desde el primer golpe de vista que se las había con un compatriota.

III

Para Gorito se había hecho una segunda naturaleza el conversar una hora y á veces dos todos los días, con el viejecillo del Palais-Royal.

El farrago de jactanciosas baladronadas que por tanto tiempo se había ido almacenando en la persona del olvidado héroe, había al fin hallado un resquicio por donde escapar y toda nuestra historia, desde la «Causa del Escorial al Grito de las Cabezas», salía como desbordado torrente de sus labios.

A todo concedía una prolija minuciosidad, y sin embargo, en lo que con más complacencia y mayor riqueza de detalles se detenía, era en el episodio de la caída de Godoy. Su odio al príncipe de la Paz parecía ser la nota dominante de aquella sinfonía patriótica, y jamás, ni aun en los tiempos más próximos á la destitución del favorito de Carlos IV y de María Luisa, se había pintado con más negras y exageradas tintas los no por cierto escasos defectos del «Choricero».

Gorito no omitía detalle alguno de la famosa noche del 19 de Marzo de 1808 y su cara rebosaba el orgullo que sentía al repetir, no una, sinó cien veces, que aquellas manos pecadoras—las suyas—empleadas ahora en mover el tirapié y la lesna, habían sido las que lanzaron aquella piedra que partió una ceja al Príncipe de la Paz, cuando cruzaba éste la Plaza de San Antonio de Aranjuez, conducido por fuerte escolta al cuartel de guardias walonas, que había de servir de prisión provisional, enpolvado todavía por aquellos rollos de esteras, único sitio en que pudo hallar refugio el que poco antes era árbitro de los destinos de España.

El anciano le escuchaba siempre sin hacer la más ligera objeción, y llegó á hacerse tan simpático al antiguo majo, que aunque nunca pudo averiguar quién era, siempre que acudía á la Plaza, teatro de sus enfáticos discursos, se decía Gorito, no sin cierto orgullo:

—Vamos á ver á mi mejor amigo,

IV

Y no tardó en convencerse de que aquello era más verdad de lo que á primera vista parecía.

La falta de trabajo empezó á dejarse sentir, y la miseria no tardó en seguirla. Gorito respetaba demasiado al anciano del Palais-Royal para hacerle la más ligera indicación acerca de su mala suerte.

Además, el aspecto de su amigo no revelaba que este nadara en la opulencia, ni mucho menos.

Gorito se obstinaba en callar, y calló. Sin embargo, el estómago tiene exigencias demasiado imperiosas, y un día en que el buen zapatero, mas taciturno que de costumbre, trataba de evocar sus recuerdos, enmudeció de pronto; su arrugado semblante palideció de un modo horrible y cayó privado de sentido en aquel banco de piedra en que conversaba con su buen amigo, dejando escapar de sus blancos labios estas dos palabras que se anudaban hacía tiempo á su garganta:

—¡Tengo hambre!

Cuando volvió en sí se encontró en una modesta habitación del piso segundo de la casa número 12 de la calle de la Michandiere, acostado en un mullido lecho. A su cabecera estaba con paternal solicitud el anciano del Palais-Royal haciéndole tragar algunas cucharadas de un sustancioso caldo. Más lejos se veía una mesa conteniendo algunos manjares dispuestos indudablemente para el enfermo.

Tan luego como éste recobró en parte sus fuerzas, miró á su salvador y dos lágrimas se desprendieron de sus ojos.

—No hay que apurarse—dijo el anciano con bondad.

—Lo sé todo. En este país, ni deudas se pueden tener. Usted se ha visto precisado á contraer algunas, y la falta de pago le iba á llevar á una prisión.

Por ese lado nada tiene que temer, y puede cuando quiera regresar á su casa.

Los modestos débitos están ya satisfechos, y creo que podrá proporcionarle un modo decoroso de vivir de aquí en adelante.

Gorito no pudo contenerse más y, ahogado por los sollozos, cayó á los pies del caritativo anciano, que se apresuró á levantarle del suelo.

—Un favor le pido no más—murmuró el decaído majo besando su mano:—Dígame su nombre para que pueda bendecirle noche y día.

El desconocido dejó asomar á sus labios una amarga sonrisa y contestó con dignidad:

—Hoy nadie me conoce más que por el príncipe de Bassamo. En tiempos fui aquel don Manuel Godoy, aquel príncipe de la Paz que usted recuerda tan perfectamente.

Gorito, avergonzado, ni se despidió siquiera, y como el que huye de la propia conciencia, salió de aquella casa sin despedirse siquiera del que servicio de tal magnitud acababa de prestarle.

Pero en la mitad de la escalera se detuvo, y deshaciendo el camino andado, asomó la cabeza por la entreabierta puerta, murmurando:

—Por lo más sagrado, le juro que esta es la única vez que digo verdad. ¡No fui yo el de la pedrada de Aranjuez!

ANGEL R. CHAVES.

Crónica local y provincial

Los guardias que ayer estaban de servicio en la puerta del cementerio, para impedir la entrada del público, mostrábase tan

rígidos en el cumplimiento de la consigna, que no permitían el paso á los parientes más allegados de los muertos que eran llevados á enterrar.

Esto nos parece tomar el rábano por las hojas; pues una cosa es prohibir por razones de salud pública la aglomeración y larga permanencia de gente en la mansión de los muertos, y otra vedar la entrada á quien acompaña hasta el pié de la fosa los restos de la persona amada.

La sociedad de Agricultores ha nombrado catedrático de Cosmografía geográfica aplicada á la Agricultura, al aventajado alumno que fué de esta escuela don Mariano Cáceres Gómez.

Reciba por ello nuestra felicitación.

Un verdadero medicamento

Accionar sobre el organismo enfermo ó debilitado por la enfermedad y encontrar un medicamento susceptible de facilitar la convalecencia y ayudar la naturaleza, al par que active las funciones generales, ese es el *desideratum* del médico.

Por esto no hay medicamento que se prescriba más frecuentemente que el *Yoduro de hierro*, cuyas buenas propiedades han podido ser utilizadas, gracias al procedimiento de monsieur Blancard, en las *pilloras* al yoduro de hierro inalterable que llevan su nombre y que han sido aprobadas por la Academia de Medicina de París.

Pero las imitaciones y las falsificaciones de tan excelente producto son frecuentes y, para emplear la *preparación legítima*, rogamos á los lectores que la usen, se aseguren de su autenticidad exigiendo que la teiqueta lleve el nombre de *Blancard*, las señas, 40, Rue de Bonaparte, y el *Timbre de Garantía*.

Hemos recibido la visita de *La Clave*, á la cual, lo mismo que á su salud, correspondemos afectuosamente.

Ha sido nombrado delegado de Hacienda de Salamanca, don Alejo Abella Solís.

Es esperado en esta ciudad para dentro de pocos días el gobernador de Palencia, nuestro querido amigo don Agustín Bullón de la Torre.

Con este motivo se proyecta obsequiarle con un banquete, que sirva de ocasión para que sus numerosos amigos particulares, sin distinción de color político, le testifiquen la mucha estimación que les merece, y su satisfacción por haber sido nombrado para el Gobierno civil de una provincia.

EL ADELANTO, que tantas veces ha hecho justicia á los merecimientos del Señor Bullón, se asocia con mucho gusto á este pensamiento.

Se nos asegura que en el robo efectuado anteayer en un cajón de la Plaza de la Verdura, no hubo fractura de la puerta.

Con motivo de la muerte de su hermano político el señor Cebrian, ayer llegó á esta ciudad nuestro querido amigo don Francisco Fernández Villegas, quien regresó á Madrid en el tren de la noche.

Café-Restaurant

DEL

Suizo

PLATOS DEL DIA

- Tortilla á las finas yerbas.
- Pisto á la extremeña.
- Solomillo á lo fornos.
- Ternera con alcarras.
- Salchichas á la española.
- Lomo con salsa picante.
- Riñones á la cebolleta.
- Merluza rebozada.
- Espárragos al natural.
- Chuletas á la milanesa.
- Entrecots con guisantes.
- Bisteks á la paja.
- Pollo á la sevillana.
- Jamón en dulce.
- Lengua á la escarlata.

Postres

Variados.

Hoy 3 del corriente, á las 4 de la tarde, celebrará S. E. la sesión ordinaria que no tuvo lugar anteayer por falta de número

de señores Concejales y en ella se tratarán los asuntos siguientes:
 Instancia de don Federico Bonnin, solicitando la concesión de depósito doméstico de primeras materias para elaboración de jabón y de dicho artículo.
 Idem de don Miguel de Lfs, pidiendo la exención de pago de derechos de consumos sobre el carbón necesario para su industria.
 Idem de don Adolfo Sánchez Iglesias, acerca del mismo particular.
 Idem de don Tomás Pierna, idem idem.
 Los que despachen las comisiones de Beneficencia y Obras citadas para mañana.

LUDEÑA

Cirujano-dentista
 de la Facultad de Medicina de Madrid
 Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos.
 Rúa, núm. 33 82

Por falta de número, no pudo celebrarse sesión ayer la Diputación provincial. Buen principio.

Se halla vacante la plaza de suplente de la secretaría del juzgado municipal de Monleón, dotada con los derechos de arancel.

También se anuncia la provisión de la secretaría del ayuntamiento de Villasrubias, retribuida con 750 pesetas anuales.

La guardia civil ha detenido y puesto á disposición del Juzgado á tres vecinos de Cerralvo, por hurto de bellotas en un monte de aquel término municipal.

En la tarde del 30 de Octubre le fueron robadas de su domicilio al vecino de Fuenterrable de Salvatierra, Juan Iglesias Serma, varios efectos y ropas de su pertenencia.

Además, los ladrones se llevaron 80 arrobas de patatas, lo que demuestra que debieron disponer de bastante tiempo para efectuar sus habilidades.

Como autores del hecho ha detenido la guardia civil á dos vecinos de dicho pueblo, padre é hijo, que se hallan convictos y confesos.

Han sido puestos á disposición del Juzgado, que instruye las oportunas diligencias.

El día 15 del actual tendrá lugar en la dirección de las fábricas militares de harinas en Valladolid, un concurso para la adquisición de trigo de buena calidad.

Ha de proveerse la plaza de médico titular del pueblo de Sahugo, dotada con la cantidad de 300 pesetas anuales, por asistencia á las familias indigentes.

Los aspirantes deberán presentar sus solicitudes dentro del plazo de un mes.

Ha sido nombrado fiscal suplente del juzgado municipal de Bejar, el joven abogado don Manuel Rodríguez Zúñiga.

El día 23 de Octubre último celebró sesión la Junta del Colegio de Médicos, para dar posesión á los miembros elegidos en la junta general de Septiembre, procediéndose acto seguido al sorteo de cargos vacantes entre los elegidos, quedando constituida la Junta de Gobierno.

Presidente, don Indalecio Cuesta; vice-presidentes, don José Martín Rodríguez y don Pedro López Martín; tesorero, don Antonio Díez; contador, don Celestino M. de Argenta; secretario general, don Francisco Acedo; secretario de actas, don Gregorio Juárez, y vocales, don Isidro Segovia y don Florencio Pollo.

Al que en la mañana de ayer se le perdiera un billete del Banco de España desde el puente á Chamberí, en la imprenta de este diario se le dirá en poder de quien se halla.

Ha sido nombrado profesor interino de la escuela de sordo-mudos y ciegos de esta capital, don Lucio Rodríguez Gallardo.

Parece que se ha recomendado á los Rectorados, se proceda con escrupulosidad al examen de los expedientes que se presentan solicitando escuelas.

Ha quedado vacante la escuela incompleta de ambos sexos de Aldeacipreste, partido de Béjar, dotada con 350 pesetas anuales, retribuciones y casa.

El nombramiento interino correspondiente de hacerlo á la Junta provincial de Instrucción pública.

Durante el pasado mes se han hecho en esta provincia ochenta y ocho redenciones á metálico del servicio militar.

La conducción al cementerio del cadáver del sabio profesor don Cristino Cebrían, fué una hermosa prueba del aprecio y consideración en que se le tenía.

A expresar este unánime sentimiento de respeto han acudido por igual todas las fuerzas sociales de la ciudad, representadas ayer en la conducción en número tan extraordinario, como se ha visto pocas veces en acto semejante.

Tantas eran las personas que formaban el acompañamiento, que cuando los que conducían el cadáver llegaban al Campo de San Francisco, aún no habían salido de la Plaza los que iban en último término.

Como el señor Cebrían dispuso en su testamento que el entierro fuese según las disposiciones militares, presidió el duelo el coronel señor Infante, acompañándole los señores comandante de la guardia civil, teniente coronel, el director de la compañía S. F. P., don Antonio Solís, decano de la facultad de Medicina, Muñoz Esteban y Ma-druga.

Las cintas eran llevadas por dos militares y dos médicos.

El cadáver, encerrado en severo féretro metálico, sobre el que se veían los atributos de la milicia, fué trasladado á hombres por soldados, estudiantes de Medicina y obreros de los talleres de la S. F. P.

En el coche mortuario iban coronas de la Facultad de Medicina, de los obreros de la S. F. P., de las señoritas de Roguska y de estudiantes de Medicina.

¡Descanse en paz el amigo del alma!

El tribunal de oposiciones á escuelas elementales de niños vacantes en el distrito universitario de Salamanca, ha quedado definitivamente constituido con los señores siguientes:

Presidente, don Luis Norberto y Hernández, profesor de la Normal de Maestros de Avila. Vocales, don Baltasar González Barba, párroco de la de San Juan Bautista, de esta ciudad; don Juan Bermejo Pascual, inspector de primera enseñanza de Salamanca; don Eugenio Casado Redondo, maestro de Arroyomolinos de Montánchez (Cáceres), y don Francisco Fernández García, maestro de Peraleda de la Mata (Cáceres).

Las oposiciones darán principio el día 10 de los corrientes.

El número de aspirantes es el de 110 y el de las escuelas vacantes 17.

NOTICIAS VARIAS

En Atenas acaba de hacerse público un hecho que ha producido gran sensación.

Después de detenido reconocimiento, se ha demostrado que ninguno de los torpedos de que iban provistos los barcos de guerra griegos en la pasada lucha con los turcos estaba dotado del fulminante de mercurio necesario para que el explosivo pueda estallar.

Cada torpedo al ser disparado no habría producido más efecto que el de un inofensivo tuvo de hierro.

No es para dicha la polvareda que en Grecia se ha levantado con este descubrimiento.

El Gobierno ha nombrado una comisión inspectora, la cual, por primera providencia, ha mandado detener á los oficiales Rastopoulo y Anastarion, considerándolos como culpables de este descuido.

El príncipe Jorge, comandante en jefe de la escuadra de torpederos, se siente muy afectado por el suceso, que ha dado lugar á que los periódicos antidinásticos le dirijan rudísimos ataques.

No es un grano de anís el valor total del oro y la plata que los hombres han extraído de la tierra desde el descubrimiento de la América, es decir, en cuatro siglos.

Calculase que la citada cantidad ascienda nada más que á ciento dos mil millones, de los cuales cuarenta y seis mil millones corresponden al oro y cincuenta y seis mil á la plata.

La extracción se ha desarrollado de siglo en siglo en proporciones extraordinarias.

En el siglo XVI alcanzó á 115 millones; en el siglo XVIII llega á 193; de 1801 á 1850 el término medio anual asciende á 227 millones.

Después, durante la segunda mitad del siglo, la proporción llega á ser casi vertiginosa.

El término medio de la extracción anual sube á 930 millones; desde 1851 á 1875, se

eleva á 1.000 millones desde 1875 á 1885, y luego á 1.340 millones de 1886 á 1890.

Finalmente, desde 1891 á 1896, llegó á la enorme cifra de 1.975 millones.

¡Una bagatela!

PASATIEMPOS

CHARADA

(Remitida por uno de la fábrica de Trubia)

Bien primera dos
 que Prima-dos-tres
 no es todo como yo.

Solución al Pasatiempo del 3 de Noviembre

—El hombre—decía cierto padre á su hijo—no debe engañar nunca á sus semejantes.

—Entonces, papá, ¿por qué cuando vienen á pedir dinero, dice usted que no está en casa?

—Porque los acreedores no son nuestros semejantes.

Hace veinticinco años que Piave tuvo la desgracia de que se le muriese su mujer.

Con tal motivo, ayer reunió en un restaurant á varios amigos para celebrar—según decía—las bodas de plata de su viudez.

La hija de un avaro dice al autor de sus días:

—Dí, papá, ¿qué color me aconsejas para el vestido que pienso comprarme?

—El azul, hija mía. Como de noche parecerá verde, la gente creerá que tienes dos trajes.

Solución al pasatiempo del 31 de Octubre

PALOMA

Han remitido solución exacta:

Un apoderado del tío Tararira.—Pitiquí y Somada.—Caelo y Caela.—Sandía, Café y D. L. Ron.—Un charro cojo con toda la barba.—Clarinet Protectorado sigue queriendo modista San Pablo.—O. R. encontró Suizo tres «primos».—Hortera Plaza desengañado de P. modista.—¿Cuándo despierta el charro del sueño letárgico?—Cara bollo quiere coquetas cursis ¡jál jál!—P. Tiruliqui G.—Una agonía con gusto, viruelas tontas.—Modista San Pablo no querer clarinete.

TELEGRAMAS

RETIRADA

Madrid 3.—Dícese que el general Azeárraga, á consecuencia de ciertas reticencias que se le han hecho en varios periódicos conservadores, piensa abandonar la política y retirarse á la vida privada.

CONTRA TAYLOR

Madrid 3.—Se asegura que el gobierno se hará intérprete oficialmente de la indignación que ha causado la inconfundible conducta del exembajador norteamericano Taylor, que mostrase aquí benévolo y al llegar á su país defendiendo la causa de los filibusteros insultando á España.

Recuérdase que al despedirse de la Reina reiteró sus deseos de que la insurrección terminara pronto y con resultado favorable para nuestra nación, cuya causa prometió defender convencido de su justicia.

DE CUBA

Madrid 3.—El general Blanco ha dirigido al señor Moret un cablegrama dándole cuenta de las entrevistas que

con importantes políticos cubanos ha celebrado y de la impresión que de las mismas ha sacado.

Manifiesta que la opinión general es favorable á la instauración inmediata del régimen autonómico, que ha de quebrantar profundamente la insurrección y hacer que abracen la causa de España la mayoría de los que hoy pelean contra nuestro ejército.

BUEN SINTOMA

Madrid 3.—Dice Blanco que el espíritu público muéstrase reanimadísimo, y expresa su confianza de que muy en breve se produzcan acontecimientos que beneficien la causa nacional.

Por teléfono se ha comunicado á la Regente el texto del despacho de Blanco, cuyo espíritu ha satisfecho al Gobierno.

Los señores Sagasta, Capdepón y Moret, mostrábase anoche complacidosísimos.

EXPEDICION APRESADA

Madrid 3.—El «New York Journal» publica un telegrama de Weyrset, en el que se dá como cierta la noticia de que las autoridades inglesas de Bahama han apresado un vapor que los filibusteros habían equipado, para conducir una expedición á las costas de Cuba.

TRIPULACION PRESA

Madrid 3.—Además de gran cantidad de armas y municiones, fueron detenidos los tripulantes del buque, que serán juzgados con arreglo á la ley inglesa.

El barco ha quedado embargado.

NOMBRAMIENTOS

Madrid 3.—Se ha acordado el nombramiento del señor Gamero para administrador de aduanas de la Habana.

Este nombramiento y los de gobernadores del archipiélago filipino serán llevados á la firma regia en el próximo Consejo de ministros que se celebre.

EN FAVOR DEL PÚBLICO

Madrid 3.—El ministro de Fomento ha comunicado severas órdenes á las compañías de ferrocarriles para que le comuniquen todos los retrasos que sufran los trenes, dándole á la vez noticias de las causas á que obedezcan.

Así mismo ruega el señor Xiquena al público y entidades comerciales, que se le comuniquen los abusos de las empresas, de cualquier clase que sean.

AGENCIA ALMODOBAR.

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA 4 DE NOVIEMBRE

Jueves.—San Carlos Borromeo, cardenal.

Clerectia.—Fiesta á San Carlos Borromeo, patrono del Seminario.

Adoratrices.—Continúa la novena á las benditas Animas, á las seis de la tarde.

Alemania

El muy acreditado por toda Europa bálsamo antireumático del Dr. Badé, es el único consuelo de los más desesperados enfermos; no hay otro que le iguale; se garantizan sus resultados; no confundirse con otros. De venta en la farmacia de Heredia, Rúa, 45, Salamanca. x—m—1

RICARDO NIÑO

CIRUJANO-DENTISTA

Ayudante del Dr. Highlands.—Precios módicos—Hotel Cuatro Estaciones, pr.

Salamanca.—Imp. de Núñez

Precios económicos

SECCION DE ANUNCIOS

Precios económicos

FUNERARIA DE MANUEL RODRÍGUEZ

CORRILLO 28

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes, como de personal, superior á las demás funerarias.

Los precios son tan económicos, que recomendamos á todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos á ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.

Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es á la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

DIEZ PESETAS

Tenemos también elegantes **Andas Imperiales** que se facilitarán gratis á los que compren la caja en nuestro establecimiento.

AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sinó son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, á cualquiera hora pueden avisar á la Plazuela del Corriillo, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en la inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.

Anuncio importante

En la almoneda de muebles de Ventura Hernández, hay á la venta sillerías completas, una de caoba; medias sillerías, armarios de luna, roperos y para comedor; mesa de despacho, librerías, lavabos de señora y caballero, jardineras, sillas para despacho y comedor, sillas altas para niños, mesa de plancha, mesa de noche, baules mundos, alfombras, camillas, jaulas, infinidad de camas, colchones de muelles, espejos, arcaes, cómodas de nogal y pino, entredoses, reclinatorios, cuas de madera y de hierro. Todo á precios sumamente baratísimos; no comprar sin visitar esta casa.

No confundirse

Calle de San Pablo, frente á Sto. Domingo

ALMONEDA

Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1

Se venden armarios de luna para comedor, librerías y roperos, mesas para escritorio, de sala, de planchar y de cocina, sillerías de tapicería y de media tapicería, sillas de asiento pasta de cuero y de rejilla, idem de nogal, idem de Vitoria, espejos de diferentes tamaños, mesas para comedor, cómodas, camillas, caires, bancos para escuelas, piano vertical, lavabos, máquinas para coser, esterás, tinajas y otros muchos artículos.

Se componen roturas de cristal, se compran muebles usados y se pasa á domicilio con previo aviso.

¡ALTO Y FIJARSE!!

Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles, establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chinos, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

Se venden portiers.

Se venden arpilleras.

No confundirse:

Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41

Disponible

Disponible

Disponible

FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE TODA CLASE DE MAQUINAS

DE LA

Viuda de Maculet é Hijo

13—CAMPO DE SAN FRANCISCO—13

CASA ESTABLECIDA EN ESTA CIUDAD EN 1858

Máquinas harineras de motores hidráulicos y de vapor; prensas para satinar suela, hacer vino ó aceite y para otras industrias; norias para riegos en huertas, bombas centrífugas, aletorias, aspirantes, impelentes y de sistema mixto, tuberías para la conducción de aguas, bien fundidas, bien de hierro forjado.

Esmerada construcción en todo lo concerniente al ramo de cerrajería, rejas, balcones, verjas, columnas, jarrones, etc., etc.

Representantes exclusivos para ventas de máquinas de vapor en las provincias de Cáceres, Avila, Zamora y Salamanca de la acreditadísima casa R. Hornsby de Sons de Grantham, Inglaterra.

Dirección telefónica: MACULET.—SALAMANCA

PRECIOS ECONÓMICOS

30—26

DISPONIBLE

DISPONIBLE

LA CASA

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero

PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HA CONCURRIDO DE VENTA EN TODAS PARTES

DEPOSITO CENTRAL: MONTERA 25